

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NUM. 43

AÑO I

Número suelto
5
CENTIMOS

Precios de suscripción	FOR UN MES	TRIMESTRE
En España	Pts. 1'25	Ptas. 3'75
En el Extranjero	> 2'50	> 7'50
En el Ultramar	> 2'25	> 6'75

REDACCION Y ADM. HOSPITAL 1

Palma—Viernes 2 de Abril de 1897

Teléfono núm. 190

Edición para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS		
EN 1.ª PLANA por cent. cdo.	EN 2.ª y 3.ª por cent. cdo.	EN 4.ª por cent. cdo.
Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04

TRES EDICIONES DIARIAS

Número suelto
5
CENTIMOS

COGNAC DELEYTO

Obtenido por distinción especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON	>
>	> 2 >
>	> 3 >
>	EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants
A. DELEYTO Y C.º
Jerez de la Frontera

EL NUBLADO

Es un deber de la prensa, ineludible siempre, dar á las autoridades la voz de alarma cuando se avecinan peligros que pueden turbar la paz pública.

Hace mucho tiempo que el nublado se cierne sobre los felatos de consumos amenazando descargar sobre nuestras cabezas.

Una empresa desconsiderada con el público, no hizo más que sembrar ofensas.

Sus egoísmos la hicieron pasar por todo y en muchas ocasiones hasta la cera de los entierros que acababan de traspasar los fietales alumbrando á un cadáver, se obligó á que audeare.

No se vió libre de los reconocimientos fiscales de los del resguardo, hechos las más de las veces groseramente y siempre con mal talante, ni el coche del prócer sobrado conocido para no infundir sospechas, ni el cenacho del obrero donde guarda frugal merienda, ni el del mendigo que recoge los mendrugos de pan que la caridad pone en sus manos.

Uno y otro día se han venido tolerando abusos que se han convertido en sistema.

Preciso es que sin dilaciones y sin consideraciones á que no se hizo la empresa acreedora, se la obligue á que cumpla lo que la instrucción de consumos reza.

No mueve nuestra pluma deseos de ven-

ganza contra la empresa de consumos, la mueve el deseo de evitar al sufrido pueblo palmesano vejámenes y días de luto si por desgracia el caudal de su paciencia se agota.

El partido conservador, no quiere prestar benevolencias á cambio del voto, que otras colectividades políticas consienten dando para ello una patente de corso contra los ciudadanos.

Vote la Empresa de Consumos aquellas candidaturas que más sean de su agrado; pero que cumpla con sus deberes.

A GUISA DE CHARLA

Aquí no pasa nada. Palma es una población monótona, tranquila, donde se rinde culto á la chismografía y donde tiene más entusiastas el que tiene desarrollado en mayor grado un sentido nuevo que debería llamarse de la sans-façon.

Los que escribimos para el público podríamos reunir la vida local en pocas líneas, si la política no nos diera tela para escribir largo y tendido.

Somos indiferentes.

Al crimen sensacional le consagramos atención un día, dos, á lo más una semana, pero después viene la indiferencia, la víctima descansa ya en la fosa y queda impune el crimen sin que salga de nuestra boca un grito de horror y sin que nos ocurra exigir estrecha cuenta de sus actos al responsable de tal desidia.

En las crónicas diarias de los tribunales tenemos siempre tema abonado para largas discusiones... pero ¿á qué gastar pólvora en salvas, si á todo hemos de contestar un *que se me da á mí?*

Si no hay una opinión sensata que juzgue y analice los actos del pueblo y desus administradores, mal podrán tener eco en las esferas oficiales las quejas de la Prensa que no son secundadas ni atendidas.

Es preciso que la opinión pública no se muestre indiferente, los intereses del pueblo, por el pueblo deben ser defendidos y ni al Ayuntamiento, ni á la Diputación, ni á parte alguna donde la Provincia tiene derechos que salvar y deberes que cumplir, han de personas que no representen en grado superlativo la moralidad en la administración, la justicia como norma de conducta y el bien de Palma como suprema aspiración.

Si no se hace así, si el pueblo sigue como hasta ahora, indiferente, podrán cerrarse los Codigos y dejarse publicarse los periódicos para dar plaza al caciquismo con sus desmanes y atropellos.

les Rosales, de artillería y Castro, de Ingenieros, por la admirable marcha realizada.

El barrio de Poo está ardiendo.

Nada más puedo comunicarle por hoy; hasta otra se despide de todos.—Bravo.

Toma del fuerte Tronquero

Bayuyungan 17 Febrero.

Cumpliendo las órdenes recibidas el día 13 de Marzo salimos de Taal á las siete y media de la mañana para incorporarnos á la columna que estaba esperando en Lemery.

La columna que de aquí salió iba en la siguiente forma:

A la extrema vanguardia la guerrilla montada al mando del teniente Kirepatrik una sección de la guardia civil al mando del teniente Macías y la segunda compañía del 13 de cazadores al mando del capitán Tena.

Inmediatamente después marchaba el general acompañado de su E. M. y ayudantes.

El centro lo formaban dos compañías del 73 al mando de los capitanes Fita y Comas; la artillería rodada con el capitán González y teniente García, dos compañías del 13 de cazadores al mando de los capitanes Mondria y Ureña.

Después marchaba la impedimenta y como retaguardia una compañía del 73 al mando del capitán Barba y todo bajo la dirección del teniente coronel Bernal.

Total de compañías: 1.ª, 2.ª, 5.ª y 6.ª del 13 de cazadores y la 2.ª del 2.º y 4.ª del 1.º del 73; toda esta fuerza iba á las órdenes del coronel Nuñez.

Puesta en marcha la columna, tan pronto como salimos de Taal tomamos una vereda al lado derecho del río Panspit; continuamos hasta llegar frente á la torreta de Languil, situada en la línea Panspit; allí el camino tuerce á la izquierda en dirección Bayuyungan, el terreno es muy quebrado por lo que fué preciso desarmar las piezas de artillería y conducir las á brazo. ¡Bien trabajaron los sufridos y valientes artilleros!

A las once y media de la mañana se hizo alto para descansar y comer en el sitio denominado Tay Carolino.

Después de una hora de descanso se reanudó la marcha; á los pocos momentos y en la meseta del monte más elevado distinguimos una bandera roja con un sol blanco en el centro; avanzamos un poco más, y una nutrida descarga nos demostró la existencia del enemigo que, como siempre, se escondía tras de sus trincheras.

Habíamos llegado al célebre fuerte Tronquero.

Nuestros soldados rompieron el fuego contra el oculto enemigo y para poder avanzar con más facilidad prendieron fuego al cagón y tomaron posiciones.

A las tres de la tarde, con abrasador, llegó, la artillería que se había retrasado un poco debido á lo accidentado del terreno y colocada á 800 metros rompió el fuego, haciendo seis disparos avanzando después hasta colocarse á 300 metros de las posiciones enemigas; quedaron protegiendo las piezas la fuerza de la guardia civil y la 5.ª compañía del 13 de cazadores al mando del capitán señor Ureña.

Después de algunos disparos, el general dió la orden de que la compañía Tena avanzase por el flanco izquierdo, la Guardia civil por el centro y una sección del 73 al mando del capitán Comas por el centro sirviendo de sostén.

A los pocos momentos se oye el toque de á la bayoneta y á la carrera y aquello fué la mar, pues los del 73 y los cazadores se lanzaron como fieras sobre la trinchera y á pesar del nutrido fuego del enemigo llegaron á ella; por un lado penetra el valiente sargento Tormos del 73 y casi al mismo tiempo el bizarro capitán Comas, de la 2.ª del 13 de cazadores, el cual se apoderó en el acto de la bandera enemiga.

Describir la escena que el asalto y toma de la trinchera es tarea que considero poco menos que imposible, pues españoles é indigenas, cegados por la pólvora y embriagados por la victoria no dejaron tífere con cabeza y en pocos momentos hicieron 37 muertos al enemigo que huyó como de costumbre.

En el ataque á la trinchera murió un guardia civil de 2.º llamado Teodorico Labrador. Los heridos en la toma de la trinchera son los siguientes: Roberto San Pedro guardia de 2.º Irineo Eguía id. id., y teniente Macías contuso.

Del 73: heridos Eusebio Paqueres, Salvador Moltayo, Gervasio Yabot, Narciso Javier, Benjamín Fontaneres, Vicente Santos, Narciso Harero, Eduardo Amarillo, Luis Vales, Magno Garrido, Donato Tuvigan, Bas Parrilla, Antonio Madro (cabo), Pantaleón Ortiz, contuso (cabo), Daniel, Gonila; soldado de cazadores de la 5.ª compañía. Angel Remero, García, Joaquín Gil Ponce, Guillermo Jerriol, Manuel Berrenquer Por ta de la 2.ª.

Cogimos al enemigo un cañón, 4 falconetes y 10 lantacas y 2 fusiles y muchas flechas con sus arcos.

Uno de los que más se distinguieron fué el 2.º

teniente don Bonifacio Sánchez del 73. De la Guardia civil se distinguieron el teniente y los sargentos don Galo Berron y Daniel Vicuña. Los muertos del enemigo vistos por dentro de la trinchera fueron 37; se vieron además muchos reguercos desangre, que demuestran que tuvieron muchas bajas.

Defenderían la trinchera unos 300 hombres; dicha trinchera es la primera que hay para llegar á Bayuyungan; tenía la dotación de armas siguiente: 14 fusiles antiguos, dos Mauser sistema alemán, y tres remington.

A un cazador de la 5.ª herido en el asalto en una pierna, se le encontró formado y le preguntó su capitán que cómo formaba, á lo que contestó diciendo no tenía nada; y según el médico será probable se le ampute la pierna. Toda la tropa estuvo animada y valiente como siempre. El general con la serenidad de costumbre, lo mismo que los del cuartel general.

Bayuyungan 17 febrero.

Aquí va esta carta como continuación á la que envié esta mañana y en la cual continué detallando la marcha y operaciones de la brigada del valiente general Jaramillo.

Después de la toma del fuerte Tronquero, acampó la columna en sus inmediaciones pasando allí la noche del 13; el domingo 14 á las cinco de la mañana se tocó diana y á las siete y media atención general, formándose la columna en la siguiente forma: á la extrema vanguardia la guerrilla montada, la compañía del capitán Fita; la 1.ª y 5.ª del 15 de Cazadores formaban el centro y la compañía del 73 la retaguardia.

Una sección de la segunda compañía del 13 de Cazadores con el capitán Tena marchó á Taal conduciendo los heridos, á su regreso recogerá un convoy.

El resto de la columna se puso en marcha en dirección á Bayuyungan y después de una marcha muy penosa debido á lo accidentado del terreno, llegamos á las tres de la tarde frente á la trinchera de Binay, desde donde el enemigo rompió el fuego sobre nosotros siendo en el acto contestado por nuestros valientes soldados.

Emplazadas convenientemente las piezas se rompió el fuego de cañón contra la trinchera haciendo cinco disparos, después de lo cual se da la orden de avanzar haciendo ruego por descargas; á los pocos momentos cayó herido el teniente de la Guardia civil señor Macías con un muslo atravesado de un balazo.

En esta situación y después de haber quemado el cogón dió la orden el general de que un oficial del 73 con 25 hombres, avanzase á practicar un reconocimiento; pero en vista del nutrido fuego que hacía el enemigo se dió la orden de ataque á la trinchera, marchando en vanguardia la 5.ª compañía del 13 de Cazadores y la compañía del 73, que manda el bravo capitán Fita, el cual, marchando siempre á la cabeza de su compañía, llegó hasta la misma trinchera, haciendo fuego por las mismas espilleras.

El comandante Négera, que mandaba la columna de ataque, cayó herido en la muñeca de un balazo, siendo recogido por un soldado de la 7.ª compañía del 13 de Cazadores; el valiente comandante señor Négera, antes de retirarse de la acción, ordenó al capitán Ureña que avanzase con su compañía hacia la trinchera en ayuda de del 73.

Se tocó á la bayoneta y allí era de ver á los valientes del 73 y los Cazadores venciendo todos los obstáculos, arrollándolo todo con potente empuje, llegar á la trinchera, coronarla y penetrar en ella, haciéndolo el primero soldado del 73 Gaudencio Garay, de la compañía Fita, seguido inmediatamente por su capitán.

El valiente soldado Garay al penetrar en la trinchera se encontró frente á frente con el jefe insurrecto que mandaba la trinchera, al cual atravesó de parte á parte con su bayoneta.

Dentro de la trinchera se encontraron cuatro cañones, siete falconetes y diez lantacas, así como 20 fusiles, entre ellos cuatro Remington y muchas flechas.

Aunque toda la fuerza peleó con su acostumbrada bravura, en el ataque se distinguieron el comandante Négera, capitán Fita y el teniente de artillería señor García France, que colocando una pieza á 250 metros de la trinchera causó grandísimos destrozos al enemigo pues cuando se terminó el asalto vi dentro del reducto enemigo 35 muertos, algunos de ellos materialmente destruidos por nuestras granadas, pues todos los disparos hechos por el teniente García Franco hicieron blanco.

Es verdaderamente admirable la heroica resignación con que nuestros soldados soportan los mayores sufrimientos, pues entraron en fuego llevando 18 horas casi sin comer ni beber.

Por hoy no puedo ser más extenso, despidiéndome de todos hasta la próxima.

La Rebelión Filipina

DETALLES

Nos apresuramos á dar á los lectores del HERALDO las noticias del teatro de la guerra en Cavite ampliando nuestra información telegráfica con detalles tomados de la prensa de Manila llegada á Europa por la *Mala Real Francesa* el 29 del próximo pasado mes de Marzo y á Mallorca por vía de Alcudia.

Marcha á Silang

Sto. Domingo 17 Febrero.

Queridos amigos: Aunque supongo y enterados á Vds. y nuestros lectores de mi telegrama de ayer á las 10'50 de la mañana paso á darles por correo cuenta más detallada de todo.

La división del valiente general Lachambre, después de una brillantísima y penosa marcha, acampó la noche del 16 en Binanghanan, continuando al amanecer la marcha en dirección á Silang.

Esta marcha fué sumamente penosa por hacerse por medio de un espesísimo bosque, que hubo que chapear en gran extensión para dar paso á la tropa.

Tan hábilmente combinada y realizada fué esta marcha, que afortunadamente no tuvimos que lamentar ni una sola baja, pues el enemigo no nos esperaba por el bosque por creerlo infranqueable, sin considerar, ilusos, que para el soldado español, dirigido por ilustrados generales y valientes jefes y oficiales, no existen obstáculos; tenían levantadas sus trincheras en los caminos de Carmona y Sto. Domingo.

Después de atravesar el bosque se llegó á una pequeña eminencia cerca del río Munting-ilog, donde se emplazaron las piezas de artillería de montaña, saliendo el general Cornell para vadear el río, pero tuvo que acampar por encontrar obstáculos aglomerados por el enemigo.

El general Marina avanzó por Poo sobre Silang, teniendo que sostener gran tiroteo con los insurrectos al vadear los rios Munting-ilog y Malaguin-ilog que estaban defendidos por fuertes trincheras; tomó la primera sin ninguna baja, pero en la segunda tuvimos que lamentar la muerte del valiente comandante del 15 Sr. Vidal Abarca, en el preciso momento en que al coronar, el primero, la trinchera, daba un entusiasta ¡viva España!

Un sargento del propio batallón, cuyo nombre siento ignorar, cayó herido de un lantacazo al coronar el fuerte y levantándose sobre sus rodillas comenzó á gritar para animar á los soldados: ¡Adelante muchachos! ¡Viva España!

La bravura de este sargento se ha comentado aquí mucho y no dudo será dignamente recompensada.

El cuartel general del general Cornell ha quedado establecido en Munting-ilog y hoy mismo quedará establecida la línea telegráfica entre este barrio y Sto. Domingo.

Tengo noticias de la brigada Marina que después de su fatigosa marcha ha llegado á lba á medio kilómetro de Silang.

El general Lachambre visitó ayer noche el hospital de sangre aquí establecido, repartiendo algún dinero entre los heridos para los cuales tuvo frases de consuelo.

En este momento llegan noticias nuevas de la brigada Marina.

La artillería de 9 m. al mando del teniente coronel don Ignacio del Villar, rompió el fuego á las seis y media de la mañana contra el convento de Silang siendo admirables los disparos por su precisión.

El general Lachambre ha felicitado per ello al teniente coronel Villar, así como á los corone-

Fors.

En había

22 febrero.

El día de ayer, como festivo, parecía regular que se dedicase al descanso; pero no fué así. Cumplido el precepto religioso y reglamentario de oír misa en los buques que tienen capellán embarcado, se dedicó todo su equipaje á reparar los pequeños desperfectos en las embarcaciones menores, preparándolas para nueva comisión; se aprovisionaron de municiones, limpiaron el armamento, etc., etc., hallándose en disposición de prestar toda clase de servicios de guerra.

Durante el día el almirante señor Montojo tuvo noticia de que en lugar oculto por el mangle y próximo á la playa, se levantaba nueva trinchera, en donde estuvo la destruida por la escuadrilla de botes el sábado: así fué, que sin aviso previo, á las once de la noche, dispuso que dos botes de remo del «Isla de Cuba» y Cebú bien parapetados, en unión de la lancha de vapor número 1 del «Reina Cristina» hiciesen un minucioso reconocimiento, consiguiendo su objeto, pues á cien metros de distancia de la costa, pudieron oír claramente la gritería y desorden proverbial en todos los salvajes, que se ocupaban, en efecto, en reconstruir lo que bien pronto volvería á ser polvo.

Casi varados los botes, hicieron certeras y eficaces descargas, que desconcertaron á los famosos ingenieros, que abandonaron sus trabajos; pero viniendo en su auxilio todos los de Bacoor, se generalizó el fuego, que en dos etapas duró hasta las doce poniendo el «punto final» el cañonero «Leyte», cuyo comandante, señor Peral, dispuso su costado en forma tal, que sus ametralladoras de 25 mm con fuego de andanadas, hicieron callar en absoluto á los atrevidos rebeldes.

Hecha la descubierta en la mañana de hoy, se vió desde los topes que existían varias trincheras levantadas durante la noche, y afluencia de gente en Bacoor, llegada sin duda del interior.

El almirante hizo señal de romper el fuego á las ocho de la mañana sobre los puntos ya designados á cada buque; y como seguramente ya no esperaban los improvisos rebeldes tal ataque, les causó bajas numerosas y quedaron destruidas las trincheras levantadas durante la noche.

Los buques distribuyeron el fuego, según el calibre y alcance de sus piezas; y cumpliendo instrucciones tan claras, precisas y oportunas de su ilustrado almirante, como es proverbial en tan reputado general, resultó el bombardeo de un efecto útil y de resultados tangibles; pues mientras las enormes granadas del «Cristina», «Castilla» y «Isla de Cuba» sembraban el pánico en las huestes rebeldes que sufrían bajas numerosas, los cañones del «Elicano», «Leyte», «Samar», etc., etc., y los de tiro rápido de 42 y 57 mm de los grandes cruceros causaban bajas y destrozos sin cuento.

Es preciso ver de cerca un bombardeo naval, para comprender los efectos mortíferos de tan múltiples y eficaces elementos de guerra.

Buenos cañones

Una cosa llama la atención y es digna de señalarse. A pesar del constante y nutrido fuego que vienen haciendo nuestros buques, ni un cañón se ha inutilizado, ni un solo buque dejó de llenar su difícil misión, desde el crucero más potente hasta la garraba más pequeña, que cual las mandadas por los señores Parraga y López Perea que están próximas á Bacoor, y disparan buenos metrallazos, cuando se presenta ocasión.

A las diez de la mañana, el crucero «Isla de Cuba» se trasladó al Arsenal, á recibir efectos precisos, y volverá á su puesto.

El espíritu y entusiasmo que reina en la escuadra, aumenta á medida que son necesarios sus servicios, siguiendo el ejemplo de su respetado y querido Almirante.

El enemigo guarda hoy un silencio sepulcral.

Buen hallazgo

En una casa de Silang fué hallado por un señor extranjero corresponsal de un periódico, un plano que resultó ser del pueblo de Imús, el cual fué entregado inmediatamente al general Lachambre.

Este hallazgo es de importancia suma, pues en dicho plano aparecen las fortificaciones construidas en Imús y de él resulta que la casa-habitación, á más de haberse fortificado se ha rodeado de un gran foso utilizando para ello el río que baña dicho edificio.

Con este plano se han encontrado también multitud de comunicaciones y oficios en tegalo dirigidos por Emilio Avinaido á Tito Belarmino, titulado general de brigada, y copias de oficios de éste á aquél, en uno de los cuales le pedía auxilios, que debían venir de los pueblos inmediatos porque creía que nuestras tropas se le echaban sobre Silang.

Por confidencias hechas en la toma de Silang se sabe que á dicha población habían acudido unos 10.000 hombres de los pueblos inmediatos.

Se dice también que algunas familias, cautivadas desde el principio de la insurrección por los rebeldes y que se encontraban en Silang, fueron conducidas á Imús por los insurrectos al ver que nuestras tropas amagaban atacar al pueblo.

Aseguran igualmente que el Padre Piernaveja se hallaba vivo en Silang y que también fué llevado á Imús.

**

LA NOBLE SEÑORA DOÑA ANTONIA GUAL Y SALAS VIUDA DE GUAL DE TORRELLA Ha fallecido, después de recibidos los Santos Sacramentos (E. P. D.) Sus hijos, hijas políticas, nietas, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana día 3 á las once en la parroquia iglesia de San Jaime. No se invita particularmente.

La toma de Silang

Silang 20 de Febrero.

A pesar del tiempo transcurrido desde que telegraficé la toma de este pueblo, todavía no me hallo con el ánimo dispuesto á coordinar ideas, pues si ha desaparecido el cansancio de tan ruda jornada y ya no influye en mí la preocupación de resguardarme de la verdadera lluvia de balas que por doquier caía; camino de sorpresa en sorpresa y no acerto á explicarme como pudieron ser vencidas tantas escabrosidades y tomados tan formidables atrincheramientos como los construidos no sólo á la entrada del pueblo, si que también á la entrada terminación de precipios y cortaduras infranqueables, por las que tuvieron que descolgarse con cuerdas el intrépido teniente coronel D. Fortunato López con sus valientes soldados y precipitarse á rodar poco menos que hasta su fondo los bravos que seguían al comandante D. Miguel del Carpio y al teniente coronel señor Ruiz. Ni aún teniendo en cuenta que los vencedores son soldados españoles, se convence uno de que la cosa haya sido factible ante la contemplación del teatro de la operación, que si vista al fragor del combate parecía un viviente grabado del gran Doré, contemplado friamente semeja un sueño...

La trinchera, construida con piedras, troncos de árboles y tejido de caña, era de dos metros de altura, por dos de espesor y tenía 15 aspilleras altas y 2 bajas.

A las siete y cuarto un cañonazo dió la señal de avance á las fuerzas puestas en combinación desde el día anterior, mediante operaciones tan arriesgadas como admirablemente llevadas á cabo, atacando la brigada Marina por la izquierda, con objeto de cortar la retirada á los rebeldes por el camino de Indan, Amadeo y Méndez-Núñez, llegando ambas columnas casi al mismo tiempo á atravesar el río que corre por entre pendientes profundísimas y escarpadas, constituyendo las mayores defensas de la población.

Esta simultaneidad en el bien entendido ataque, sembró el pánico entre los defensores del pueblo, que según manifestación del soldado de cazadores que dos días antes había caído en sus manos, no podrían tomar todos los españoles juntos, aunque todos lo intentaran.

Así se explica que entraran en él revueltos defensores y asaltantes; aquellos presa del terror y empujados por los machetes de nuestros, y estos á impulso del incomparable ardor del soldado español.

Ni en el convento ni en la iglesia encontramos alma viviente aunque se hallaba expuesto el Santísimo Sacramento, que fué consumido por el capellán del segundo de cazadores.

El soldado del 15 de cazadores José Martín Arias, herido con el comandante Vidal y de cuya caída en poder de los rebeldes ya di cuenta detallada en mi anterior se hallaba preso en una casa situada frente á la iglesia donde se dió á conocer al grito de «Viva España!» Parecer ser que los rebeldes le habían sentenciado á muerte, debiendo ejecutar la sentencia.

Imposible se hace citar los nombres de los que se distinguieron, porque todos, desde los generales; pero á reserva de salvar involuntariamente omisiones, menciono á los señores Zabala, que manda la guarda, y Moreno Luza, á los malogrados Vidal, comandante del 15 de cazadores, Jaen, capitán del 1, y Martínez segundo teniente del 74.

También consignaré, como distinguidos, los nombres de Monteverde, Ibeleon, Arizmendí, Massat, Bonafé, Caballero, Soliva, Bayo, Borrero y Sánchez Minguez.

Antes de las doce éramos completamente dueños del pueblo é inmediaciones, según telegraficé, verificándose á las cinco y media de la tarde el entierro del teniente del regimiento número 74 don Santiago Martínez y el de cinco soldados de cazadores, que fueron sepultados frente á la puerta de la casa parroquial.

Presidieron la fúnebre ceremonia los generales Lachambre, Cornell y Marina y asistieron á ella todos los jefes, oficiales y soldados francos de servicio, así como la música del regimiento 74. —D. E. P.: los valientes defensores de la patria.

He oído decir que el generalísimo Emilio Aguinaldo, que parece dirigió en persona la defensa de Silang, se halla reuniendo sus huestes para acumularlas en uniendo sus huestes para acumularlas en Pérez Dasmariñas y Salitrán, donde se fortificarán para interceptar nuestro paso en Imús.

Esta madrugada ha ocurrido un hecho que demuestra el fanatismo de estos salvajes. Frente á una casa del centro de la población hallábase unos cuantos cazadores, sobre los cuales se lanzó repentinamente, bato en mano, un insurrecto que se había quedado agazapado en el silang. Afor-

tunadamente fué visto á tiempo para evitar que aquella fierá les alcanzase y pudiese volver á imaginar otras fechorías.

Mientras se esperan órdenes, se procede al racionamiento y municionamiento de las fuerzas; se dispone lo necesario para continuar la marcha y se coloca la población en condiciones para lo que pueda convenir, habiéndose tendido la línea telegráfica.

El espíritu de la tropa, así como su estado sanitario, son inmejorables, siendo prodigioso como se adapta el soldado á las condiciones del país.

Un detalle para terminar: el número de cartuchos Mäuser consumido por los dos batallones de cazadores en la toma de Silang es de 11.800, de los que corresponden 6.900 al primero y 4.900 al núm. 2. Según he oído, se calcula que por cada mil cartuchos que disparan, sufren una baja los

Edición de la tarde

PALMA 2 DE ABRIL DE 1897

AL PUBLICO

No es esta la primera vez que nos dirigimos al público, ni será la última. Siempre como periodistas ha sido nuestro anhelo vivir en contacto con la opinión pública. Si lo hemos ó no conseguido á nuestra torpeza podrá atribuirse, no á nuestra voluntad.

Durante más de dos años luchamos para escribir un diario que con independencia reflejara en sus columnas todos los matices de la vida moderna, con elevado espíritu libre de todo prejuicio.

En días para nosotros tristes, las luchas de la vida nos obligaron á buscar calor en un partido político de brillante historia, por el cual sentíamos grandes simpatías y con el cual teníamos grandes afinidades.

Noblemente hemos de confesar que nos abrieron los brazos y que no se nos regateó el apoyo que demandábamos.

Exponiéndose entonces, se creyó el HERALDO DE BALEARES en el caso de definir su situación política y honrándose mucho en ello entró á formar parte de la prensa conservadora apadrinado por los prohombres del partido liberal conservador mallorquín.

Desde el momento que limitábamos nuestra independencia política, no podíamos ignorar que nuestra circulación había de sufrir rudo golpe.

No es en modo alguno posible que la prensa política, por más esfuerzos que haga, circule como la prensa independiente y mucho más en una provincia reducida como la nuestra y por contra dividida en encarnizados bandos.

El HERALDO DE BALEARES deplora haber perdido suscriptores que le prestaron su apoyo, pero ello no ha de hacerle variar la línea de conducta que libremente se trazó al entrar á formar parte de un partido político.

El HERALDO DE BALEARES tendrá la misma información, mejorará su servicio telegráfico mandando uno de sus redactores á Madrid para que las noticias que se transmitan por el cable á más de lo que interesa conocer á todos los lectores, tenga el servicio carácter regional, cosa que hasta ahora ningún diario cuidó ni siquiera intentó.

Jamás publicaremos noticias por telégrafo, que por telégrafo no hayamos recibido, ni cuando tomase una noticia de sus colegas dejará de consignar su origen, como debe hacer todo periodista que de honrado se precie.

Publicaremos suplementos extraordinarios ó á las horas del día, cuando la importancia de las noticias lo demande; sus ediciones quedarán reducidas á dos una por correo y otra para Palma, en la misma forma que lo hacen los diarios de mayor circulación de España, demostrando en absoluto los hechos que nada han de perder con ello nuestros abonados.

Atento á las necesidades del público que lee, el primer Domingo de todos los meses publicará el HERALDO un número ilustrado con grabados de actualidad, la mayor parte de ellos asuntos locales.

Publicará también el HERALDO cuatro números de modas anuales correspondientes á las cuatro estaciones. No serán estos números, números grises, con dibujos tomados á granel y texto fusado, nuestros números serán originales y el texto de utilidad para el bello sexo.

ejércitos europeos, deduciéndose la dureza del combate sostenido del hecho de haber correspondido 33 bajas por mil cartuchos.

El general Lachambre remite el Excmo. señor marqués de Polavieja el bastón encontrado y que se supone fuera el de Emilio Aguinaldo.

Por las noches todas las mantas son pocas. Cierro la presente, porque se me avia la salida de un convoy, despidiéndome hasta mañana.

Montilla.

Alocución

El general Lachambre ha dirigido hoy á los soldados de su división la siguiente entusiasta alocución:

«Soldados: dispones á continuar en breve vuestro triunfante camino á través de la provincia de Cavite. Ya habéis visto que esas trincheras de formidable aspecto son débil obstáculo á nuestro valor, pues á pecho descubierto las habéis tomado, sembrando el terror y la muerte entre sus defensores. El rey y la patria esperan de vuestro arrojo nuevos días de gloria. El enemigo, desconcertado, huye al solo anuncio de vuestra presencia. Seguid como hasta aquí siendo modelos de valor, disciplina y subordinación y colmaréis los deseos de vuestro general.»

José Lachambre.

Traslado

D. Pablo Munné ha trasladado su domicilio en el mismo calle de la Merced número 10, esquina Pet. El almacén en la calle del Arco de la Merced, donde se compran trajes y metales viejos.

El que prueba una sola vez las Pastillas Morelló, las prefiere á toda otra preparación en el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares. Farmacia Valenzuela, Surede y principales.

Dura es la tarea que nos imponemos. Los periódicos políticos en Mallorca hasta ahora no pidieron más que de defender los ideales que se le encomendaron. El HERALDO quiere romper viejos moldes, quiere ser y será un diario político que luchando en la brecha no le aturda los gritos de los combatientes y la hagan olvidar sus deberes de información.

Tenemos probado nuestro amor á la Prensa y nuestros deseos de mejorar sus servicios para que el público que nos alienta y sostiene no sea defraudado las esperanzas que nuestras promesas le hicieron concebir. A los anunciantes y á cuantos pueda convenir justificarnos nuestra tirada.

Es este extremo que juzgamos más importantísimo y sobre el cual entendemos debe la Prensa tomar un acuerdo para que se sepa la tirada real y positiva de cada uno de los diarios que en Palma se publican.

Tenemos la absoluta convicción de que hemos sido durante mucho tiempo el periódico de mayor tirada.

Honradamente reconocemos que quizás hoy seamos el segundo, pero mientras no se nos demuestre plenamente esto seguiremos con igual derecho que lo dicen La Última Hora y El Almudaina diciendo que somos el periódico de mas circulación de Baleares.

Valga lo dicho como programa político económico y como satisfacción al público al cual hemos rendido y rendiremos siempre ferviente culto, por anhélar su apoyo que unido al que nos presta el partido conservador ha de seguir empujándonos para ocupar en la prensa de Palma un puesto de honor y lucha.

Los escándalos del Banco de Nápoles

Al mismo tiempo que vuelve á estar sobre el tapete en Francia la famosa cuestión de Panamá, renace en Italia la no menos famosa de la quiebra del Banco de Nápoles; escandaloso asunto en el que la prensa anticristiana atribuye gran participación al antiguo ministro del Rey Humberto.

No se había vuelto á hablar del panamá italiano, desde que en Noviembre de año pasado detuvo la policía al director de la sucursal del Banco, en Bolonia, el comendador Favilla.

Dicho individuo, que aparecía gravemente comprometido en las malversaciones del Banco, declaró, al ser preso, que haría revelaciones sumamente perjudiciales para Crispi.

Según la opinión más general, Favilla se había prestado á las graves irregularidades de que se le acusaba, por complacer al jefe del anterior Gabinete italiano.

Al ser puesto á disposición de la justicia, Favilla ha querido que se determine por completo la parte de la responsabilidad que incumbe á cada uno de los que señala la opinión como autores de la catástrofe bancaria, y sin duda á consecuencia de sus nuevas declaraciones, el Tribunal de Justicia de Bolonia ha citado á Crispi para que comparezca.

El ex-presidente del Consejo ha eludido el mandato judicial haciendo valer su condición de individuo de la orden de la Anunciata.

En atención á la negativa de Crispi, se persiguió en su misma residencia, inmediata á Nápoles, un magistrado de dicha ciudad.

Del interrogatorio ha resultado, según dice oficialmente un periódico arripino, la absoluta irresponsabilidad de Crispi, el cual se propone perseguir judicialmente á Favilla, por calumnia y difamación.

ASPIRANTES A SECRETARIOS para JUZGADOS MUNICIPALES Preparación rápida y completa para la próxima convocatoria de Mayo. Páginas ciclistas

El campeonato de la U. C. C.—Enseñanza de señoritas.—El níkel en la madera.—Campeones.—Entusiasmo.—Personal nombrado.—Bandas de música.—Invitación. En Mallorca se han efectuado las pruebas de 100 km. en carretera organizadas por la Unión Ciclista Comercial. El resultado ha sido el siguiente que llegaron por este orden a la meta: José Almansa, Alfredo López Álvarez, José Ferrer y Alfredo Lanzarot. El primero ha obtenido el título de campeón de la U. C. C. Después de terminadas las carreras, se reunieron en fraternal banquete en el Campo de Recreo.

Anoche en el Centro Velocipédico de enseñanza que está establecido en el Huerto del Rey había varias distinguidas señoras y señoritas que estaban aprendiendo el manejo de la bicicleta. Algunas de ellas me cabe la satisfacción de comunicar a mis lectores que ya comienzan a ir solas sin necesidad que las sugateen. Les que un ingeniero ha pedido el privilegio por un procedimiento para niquelar la madera. Dícese que este procedimiento será aplicado a los guías de madera que comienzan a estar en boga.

Por los datos que van publicando los periódicos profesionales se deduce que en la carrera Gran premio de la Unión tomarán parte en ella la mayor parte de los campeones de España.

Segue en aumento el entusiasmo para las carreras de 100 km. que se han de verificar el día 11 del corriente de Palma a Manacor y retorno. El consul de la U. V. E. D. Miguel Mestre ya ha nombrado los controladores del control de Manacor; estos son el vice-consul de la U. V. E. en aquella villa D. Andrés Galmés, el vocal del comité de la 6.ª Región de la U. V. E. D. Ignacio Seguí, y el consul de la U. V. F. D. José Garau.

Es casi seguro que en el control de Manacor y en la meta de Palma habrá dos bandas de música que ejecutarán varias piezas y a la llegada de los corredores alegres paso-dobles. La fiesta, por tanto, promete estar animadísima.

Con el objeto de que a estas pruebas puedan asistir mayor número de corredores, el infatigable Mestre ha escrito al vice-consul de la Unión Velocipédica Española en Mahón D. José Sintés, invitando a todos los Unionistas de aquella isla por si quieren tomar parte en las carreras.

PEDAL Y MANUBRIO

SERMONES DE CUARESMA

En la Catedral

El canónigo Sr. Tous estuvo elocuente esta mañana. Escogió como tema de su oración sagrada las palabras que dijo Dios: «Quien me quiera y me ame, vivirá eternamente» y explicó además, el milagro que hizo Dios con Lázaro, resucitándolo después del cuarto día de su muerte.

Dijo que la religión es preciso que se gobierne por leyes, esas leyes son los milagros, en ellos hemos de creer. Dedicó largos párrafos para explicar los resultados de los milagros.

Combatió duramente las teorías del darwinismo, como igualmente las de la metempsicosis; dijo de las primeras, que aunque Darwin intentó anular el poder de Dios diciendo que el hombre procedía del mono por medio de evoluciones, siempre, en resultado primitivo hallamos que el primer ser alguien ha de haberlo creado, y quien puede hacerlo sino Dios con su poder infinito?

De la metempsicosis dijo que no podían sus teorías ser más absurdas, si yo os dirigiera: Si somos felices en la tierra, es porque en la luna, en un satélite del firmamento hemos vivido penando; si somos desgraciados es porque en las estrellas hemos disfrutado. ¿Sabéis que dirías? Yo ya lo sé, que es un absurdo, porque no se puede castigar ni favorecer por un hecho del cual no se tiene conciencia.

El orador terminó implorando la protección divina y recomendando que se amara siempre a Dios, porque quien le ame vivirá eternamente.

CAL a 0.35 pesetas el quintal en Horno de Mancor.

Una batida

El Sr. Gobernador civil, recorrió anoche varios establecimientos públicos acompañado del Inspector de vigilancia donde se sospechaba se jugaba a los prohibidos atendiendo a indicaciones de la Prensa.

Nos consta que el Sr. Gobernador ha dictado energéticas disposiciones para evitar que se falte a la ley, lo cual no puede menos de merecer por nuestra parte un aplauso como lo merecerá de la opinión pública.

LO DEL DIA DIALECTICA DE 'EL LIBERAL'

Consta que El Liberal Palmesano de ayer al tratar de defenderse de las lijezas cometidas en su artículo titulado Un nombramiento no demuestra otra cosa que lo endeble de su dialéctica y un tardío arrepentimiento.

La sesión de la comisión mixta es pública como dice El Liberal pero consta como el dice que la votación que recayó en el nombramiento de médico era secreta.

Y no es esto todo, publica o no la sesión, según nuestras noticias el coronel Rubio antes de hablar del asunto Monteros hizo esta ó parecida pregunta:

¿Podemos hablar entre caballeros? Telón rápido. Juzgue el respetable público.

EL TIEMPO

Durante toda la noche pasada ha reinado fuerte viento que movía con furia puertas y ventanas desgajando las ramas de los árboles azotados por el vendabal.

Las nubes de polvo que se alzaban hacían imposible la circulación.

En las primeras horas de la mañana decreció el vendabal para seguir poco después con igual furia é intensidad.

Las olas se encrespaban y venían a estrellarse contra los acantilados de la costa, deshaciéndose en espuma.

Los barcos habían reforzado sus amarras y las pequeñas embarcaciones se movían en vertiginoso vaivén formando la bahía el conjunto más agradable y armonioso que imaginarse puede.

En la Comandancia del puerto se tenía ya noticia de haber suspendido la salida el vapor correo de Barcelona, como igualmente se supo más tarde que el de Valencia estaba detenido en Ibiza.

El viento era duro y fuerte en los bajos llevando la dirección N. N.E., más tarde roló hacia el Noroeste.

Algunos chicuelos en el muelle aprovechando la fuerza impulsiva del viento han armado aros con trapos en forma de vela y así han entretenido sus ratos de ocio durante la mañana.

Un carro que estaba algo levantado en la parte donde debía curarse la caballería ha sido arrastrado gran trecho por la fuerza impulsiva del viento.

Por las calles no se podía dar un paso la gente que transitaba se veía obligada a hacer muecas y contrariedades para librarse del vendabal no pocos sombreros han rodado por el suelo, ni han dejado de presenciarse secenas de mucha gracia.

Nosotros no tenemos noticia de que haya ocurrido desgracia alguna, pues si bien se han roto algunos cristales, la suerte ha hecho que no sufrieran percañales alguno los pacíficos transeúntes.

En los pueblos el vendabal ha causado muchos destrozos.

Las cosechas han sufrido mucho juzgando los labradores que el viento hará virar notablemente la recolección que sufrirá sensible baja.

En la calle de Molineros á causa del viento se ha desplomado parte de un alero.

Inmediatamente trasladóse al lugar del suceso el cabo de Municipales señor Gonzalez el cual ordenó á un albañil que hechase á bajo la parte peligrosa del alero.

A pesar de que al caer el alero pasaba gente, no hubo ninguna desgracia.

En la calle de S. Pedro, desde una ventana se desplomó una persiana que al caer casi dió sobre una niña que por aquel sitio transitaba.

En la estación del Ferro-carril se nos ha manifestado que según noticias recibidas el duro viento que ha reinado en Palma, ha sido general en toda la isla, razón por la cual circulan los trenes con más de una hora de retraso.

MARÍTIMAS

—El vapor Unión que debía llegar esta mañana á nuestro puerto precedente de Valencia é Ibiza se halla detenido en Ibiza por causa del temporal.

—Durante las últimas 24 horas no ha fondeado ni despachado en nuestro puerto embarcación alguna.

—A las diez de esta mañana el estado del tiempo en el interior de nuestra bahía y puerto era el siguiente.

Horizonte claro y despejado. Cielo cubierto con intermitencias Con nimbos en el primero y cuarto cuadrantes y Stratus en el segundo.

El mar alborotado dentro de la bahía y fuera cabos temporal. En el interior del puerto mucha resaca del S. S. O.

El viento huracanado del O. N. O; el cual ha obligado á refugiarse á muchas barcas del bow y reforzar sus amarras los buques surtos en el puerto.

—Esta mañana el piloto del vapor inglés Rot bluri ha tenido la desgracia de cogerte la maquinaria de abordo el dedo pu gar de la mano izquierda triturándosele por completo.

Avisado el médico de Sanidad Sr. Berga se ha trasladado á bordo donde ha curado convenientemente al herido.

BALEARES

Información del HERALDO

Andratix—Han sido puestos ha disposición del Sr. Juez municipal de esta villa varios sujetos vecinos del sufraganeo de S' Arraco los cuales dieron una encerrada é insultaron de palabra á una viuda casada en segundas nupcias.

Algaida—Por la guardia civil de este puesto han sido detenidos y puesto ha disposición del Sr. Juez competente dos mujeres vecinas de esta villa las cuales maltrataron de obra á una convecina suya.

La Alfombrera

Se convoca á Junta general ordinaria, para el día 17 del que rige á las 12 en el local que ocupa la Sociedad.

Los señores accionistas que deseen asistir deberán depositar sus títulos con 24 horas de anticipación, para la señalada Junta.

Caso de no reunirse número suficiente de señores accionistas para celebrarlo en primera convocatoria, tendrá lugar el 21 siguiente á la misma hora.

Palma 1 de Abril de 1897.—Por A. de la Junta D. El Vocal Secretario.—Gregorio Vicens.

Ferro-carriles de Mallorca

El miércoles 21 del actual día de Romería al oratorio del Cocó (Lloseta) se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Inca á Lloseta parando únicamente en la Romería á las 1'30, 2'35 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30 tarde. De Binisalem á Inca, parando únicamente en la Romería á las 2, 3'5, 4, 5, 6'5, y 7'5, tarde.

NOTA.—Estos trenes entre Inca y Binisalem solo llevarán coches de 2.ª clase.

En estas Estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta para el Cocó al precio de 0'30 y 0'20 respectivamente.

Palma 5 de Abril de 1897.—El Director General Guillermo Moragues.

Alcaldía de Palma

El lunes día 5 del actual á las once y media de la mañana tendrá lugar en esta Alcaldía con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría, la subasta del arbitrio municipal que recauda el Ayuntamiento en la féria denominada de Ramos que debe celebrarse en el paseo de la Ramba durante los días 7 al 14 del actual, ambos inclusivos.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento de los que quieran interesarse en la subasta.

Palma 1.º de Abril de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

PALMA

D. José Espinosa arrendatario del Teatro principal ha pedido permiso para dar una serie de funciones de ópera y opereta italiana empezando dichas funciones el día 18 del actual.

—El Gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas á un vecino de San Juan por haber cortado cinco álamos grandes en la carretera de Sineu á los baños de San Juan de Campos en los kilómetros 6 á 9.

—El Ayuntamiento de Sineu, cita llama y emplaza al mozo Antonio Vanrell Berges del reemplazo actual, que ha sido declarado prófugo por no haber acudido al acto de clasificación y declaración de soldados.

—El Ayuntamiento de Villafranca, cita á los mozos López Guzmán, Leoncio y Jaime Sansó Grimalt, declarados prófugos por igual motivo.

—La llegada al Calvario, notable cuadro del esclarecido pintor Leopoldo Roca, fué premiado en concurso, y la Sociedad Artistas Españoles lo ha reproducido á la oliografía para dar un pendant á la reproducción del cuadro Jesús ante Pilatos del mismo autor que tanta aceptación tuvo por los amantes del arte cristiano.

En la 4.ª página de este número, publicamos las condiciones para poder adquirir por una décima parte de su valor, la notable oliografía La Llegada al Calvario pendant como hemos dicho del popular cuadro Jesús ante el Pilar.

—Continúan con gran actividad y brillantez los ensayos del concierto sacro que celebrará la importante sociedad Centro Militar el Dimiango de Ramos.

Según hemos oido tomará parte en el concierto el reputado bajo Sr. Riera, cantando solos las señoras D.ª Isabe! Sureda, D.ª Soledad Tenorio, y la Srta D.ª Matilde Escolas.

La glosopeda

En averiguación de la denuncia que hicimos días pasados en el HERALDO sobre reses atacadas de glosopeda en el predio Son Suñeret ha ordenado el Gobernador civil el oportuno expediente.

Francisco López Pinto

Según noticias particulares que se han recibido por el último correo de Filipinas, el teniente de infantería don Francisco López Pinto que prestaba servicio de carabineros en Manila fué herido en una mano al entrar en el cuartel para apaciguar la fuerza sublevada de aquel instituto. Afortunadamente la herida no es grave.

Hospital Civil

El movimiento de enfermos en este establecimiento es el siguiente: Entradas 1 hombres y 0 mujeres. Salidas 3 mujeres. Fallecidos, ninguno.

Bodega de B. Bestard PLAZA DE LA CONSTITUCION

Servicio telegráfico

La toma de Noveleta

(Recibido con retraso)

Madrid 1, 3'50 t.

El comandante general de la escuadra señor Montojo dá cuenta en cablegrama oficial al señor Ministro de Marina de haber ocupado fuerzas leales el poblado de Noveleta, situado en la costa de Cavite Viejo.

La operación se llevó á cabo protegida por el fuego de la escuadra.

Los rebeldes huieron á la desbandada.

Fuerzas de Lachambre ocupan los poblados de Licon y Rosario.

A consecuencia de los certeros disparos hechos desde los buques está ardiendo San Francisco de Malabón.

Operaciones en Bulacan

(Recibido con Retraso)

Madrid 1 5'45 t.

Cablegrama que de Manila ha recibido el Heraldo dicen que 1.500 rebeldes atrichado en el poblado de Soló (Bulacan) fueron atacados por una columna de unos trecientos hombres.

La vanguardia que la formaban unos cuarenta y mandaban un capitán sufrió horrible fuego matándonos á catorce y que dando heridos veinte y tres.

Las bajas del enemigo ascienden á mas de doscientas.

Entre el armamentos recogido hay cuatro Mauserss.

Washington

Madrid 2, 9'40 m.

Aprobadas las tarifas arancelarias que tanto preocupaban á los senadores yankees vuelve á retomar en la Cámara el jingoismo en forma de proposiciones relacionadas con los asuntos de Cuba.

El senador Allen

Pronunció este representante de uno de los Estados del Sur un largo discurso pidiendo á vuelta de muchos rodeos que el Gobierno de los Estados Unidos evite á toda costa que se juzgue por procedimiento sumarísimo al cabecilla Ruiz Rivera.

El senador Morgan

Arrimando el antiguo enemigo de España el ascua á su sardina añadió un discurso más á la serie que tiene pronunciados contra España pidiendo que se reconozca la beligerancia á los que luchan en Cuba por la libertad y por sus derechos.

Los asuntos de Creta

Madrid 2 10'15 m.

Los despachos recibidos últimamente de París aseguran que es muy probable se arregle la cuestión cretense.

Insistese en asegurar que los representantes de las potencias europeas y los soberanos de Grecia y Turquía están redactando las bases para solucionar el conflicto.

Menchota

EL TELEGRAFO

Al cerrar nuestra edición funciona con gran retraso la línea telegráfica.

Se alquila un segundo piso en la calle de la Piedad n.º 28; tiene agua á grifo, coladuría y muchas comodidades; informarán en el principal.

Mercado de Inca

Precios que han regido en el mercado de hoy:

Table with 2 columns: Product and Price (Pesetas). Items include Almendrán (15'00), Trigo (17'50), Candeal (18'50), Cebada del país (10'00), Id. forastera (9'25), Avena (9'00), Id. forastera (8'25), Garbanzos (23'00), Maiz (14'50), Habichuelas confits (29'50), Id. blancos (25'00), Frijoles (26'50), Habas para cocer (20'75), Id. ordinarias (18'00), Id. para ganado (17'00), Aceitunas cuartera (30'00).

Boletín Meteorológico

Día 2 á las 9 de la mañana

Table with 2 columns: Measurement and Value. Items include Barómetro (56.7 mm), Termómetro (17.4 g.-st.), Máxima al sol (29.4), Máxim á la sombra (23.2), Mínima á cubierto (14.6), Mínima á descubierta (12.8), Dirección del viento (0), Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h. (183.0 kg.), Lluvia en 24 horas (00 mm.), Evaporación en 24 horas (08.0), Humedad á las 9 (44), Ascenso del barómetro en 24 h. (27), Descenso del barómetro en 24 h. (00).

ANUNCIOS GENERALES

Juguetes para el día de Ramos en la Farola Verde 30-BROSA-30

Martinez y Planas

BANQUEROS Y COMERCIANTES

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres.

SAN JUAN 20 PALMA DE MALLORCA

La Industrial de Antonio Fábregas QUINT Y BROSA

Bazar de muebles de lujo y económicos, silleras de todas clases, tapicerías, damascos y alfombras.

Tarifa de Anuncios

para los periodicos *Ultima Hora*, *Amudaina*, *Liberal*, *Palmasano* y *HERALDO DE BALEARES*

Por centímetro cuadrado en 1. ^a página,	00'8
Por id. id. en 2. ^a id.	00'6
Por id. id. en 3. ^a id.	0'04

Llegada al Calvario

REGALO

á los Sres. Suscriptores de EL HERALDO DE BALEARES

EXTRAORDINARIA PRIMA

ofrecida por la SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES.

La que ha alcanzado grandes éxitos con la reproducción á la oleografía de admirables cuadros y al objeto de continuar tan brillante galería, predilecta del hogar español y americano, acaba de reproducir por el mismo procedimiento y en condiciones todavía muy superiores, el notable cuadro que representa la

Llegada al Calvario

original del reputado pintor catalán Leopoldo Roca, cuyo cuadro forma pendant con el tan celebrado Jesús Ante Pilatos del mismo autor.

La LL GADA AL CALVARIO, notable cuadro que conmueve al presenciarle. Jesucristo, el Hijo de Dios llega al Gólgota, fatigado, abatido, la to de fuerzas físicas, pero tranquilo, humilde de aspecto, resignado y severo á la vez, con la frente despejada y serena como si el cielo estuviera en ella, impresa la majestad divina en su semblante, destacan sobre él una tempestad de odios y de maldad, oyendo impasible las acusaciones é insultos que parten del populo acho, escribas y sayones.

Los sayones con feroces arranques quitanle la modesta túnica que cubre sus divinas carnes y preparanlo para el gran sacrificio. Esta es la escena que el eminente pintor Roca, ha sabido reproducir con admirab e vida y sorprendente colorido, exactitud en los detalles y gran verdad histórica, sobresaliendo la majestuosa figura de Jesucristo, que como hombre sufre los golpes y los insultos y como Dios, se sacrifico para redimir la humanidad.

Est a preciosa, grande y artística oleografía que representa la LLEGADA AL CALVARIO y que ofrecemos á los suscriptores de EL HERALDO DE BALEARES es de 108 centímetros de ancho por 74 de alto, y apesar de ser una obra de primer orden cuyo va or intrínseco es de 60 pesetas, se ofrece á los Suscriptores de este diario por 5'40 pesetas, siempre que se acompañe el adjunto cupón:

CUPÓN PRIMA EXTRAORDINARIA

ejemplares

SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES

Representante: D. J. Oliver y Soler,

Calle, Plaza Santa Eulalia, número 2, Palma

VALER
hasta el 31 Mayo 1897

Instrucciones

Córtese el cupón y acompañado en plata Pesetas 5'40 se entregará un ejemplar de la oleografía á 28 tintas LA LLEGADA AL CALVARIO, en la calle, plaza Santa Eulalia, número 2, Librería Colomar.

Es indispensable la presentación del cupón para poder adquirir esta oleografía por el precio de Pesetas 5'40. Los señores suscriptores de fuera de esta capital, que deseen adquirir la oleografía que ofrecemos, deben hacer la recepción en casa del representante que indica el cupón, ó pueden dirigirse á los Sres. Rodós y C.^{as}, Ramba del Centro, 37, Barcelona, haciendo cargo certificado, Pesetas 6'50 en su los de correo, extra de fácil cobro ó de giro mútuo, y es ser enviada franca de porte, de embaaje y certificada. Se suplica que el nombre y dirección sean bien inteligibles.

Aviso interesante.—Para mayor comodidad de los señores suscriptores, las horas de despacho serán desde las siete de la mañana hasta las ocho de la tarde, todos los días no festivos.

Bodegaya B. BESTARD

P. de la CONSTITUCION

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

PREPARADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

EL ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de Estómago, Flatos, Siccoteria, Malas digestiones, Inapetencia, Náuseas, Extrahimiento, Vientos abdominales, Gargaros del estómago, Diarreas, Bile, Convulsiones biliares, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestino.

Los establecimientos médicos profieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA SIDA, Valencia, M: BARCELONA

CAFÉ Y RESTAURANT DE ORIENTE

SERVICIO Á LA CARTA

DÍA Y NOCHE

Plaza de la Constitución-Teléfono núm. 72-Palma

GIMNASIO BALEAR

dirigido por D Miguel Muntaner.
Inspector facultativo D. Juan Munar.
Calle de Veri núm. 5

MEDOC

Marqués de MONISTROL

GIMNASIO HIGIÉNICO-MÉDICO

RAMBLA-7

Aparatos y métodos de la Higiene y Pedagogia modernas. Clases especiales de señoritas y párvulos á cargo de una Profesora. Único en esta capital dirigido por un Profesor con título. Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por D. ADOLFO REVUELTA. Consultas y gimnástica médica bajo la inspección del DR. D. FRANCISCO SANCHO. Las clases comienzan el 1.^o de Febrero.

M. MARCE

Cirujano-Dentista

Santo Domingo. 1, pral.

TALLER DE COMPOSTURAS

de Máquinas para coser

Virgen de Lluch, núm. 6

Se arreglan máquinas de todos sistemas. Se venden máquinas usadas en muy buen estado y á precios baratísimos.

—GRAN ECONOMIA—

Banco de España

Próxima convocatoria. En la 2.^a quincena de Mayo 1897.

- Preparación comprensiva de las materias siguientes:
- Calecos mercantiles.
- Contabilidad.
- Código de Comercio.
- Organización y operaciones del Banco por los oficiales del Banco de España.

J. Arbós é Ignacio Seguí

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA

quemando

El mejor de los DESINFECTANTES

En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GERMAN Y C.^{as} — BARCELONA

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPIERES AZCADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.